

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13 551

Suscripción en Córdoba. } Por un mes: . 2 Pesetas.
} Por trimestre. 5,50
Fuera de Córdoba... } Por un mes... 2,50
} Por trimestre. 7

SÁBADO 17 DE OCTUBRE DE 1896

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

UNA OBRA DE ARTE

Guzmán el Bueno, boceto de M. Inurria

Las Cortes españolas acordaron, hace ya algunos años, honrar la memoria del héroe de Tarifa, elevando en la ciudad de León, su patria, la estatua del insigne guerrero.

Para llevar á cabo tal ley, abrióse público concurso, al que han venido con sus proyectos los más esclarecidos escultores, los arquitectos de más nombradía, que ansiosos de gloria, deseosos de estampar su firma al pie del monumento, parecían alentar el mismo espíritu generoso que impulsara á los representantes de la Nación y asociarse al homenaje tributado á la fortaleza y al heroísmo.

Tres, de entre los muchos proyectos que aspiraban al premio, han sido escogidos por la Real Academia de San Fernando, como los más apropiados, para que fueran realizados en mayor tamaño por sus autores y así poder determinar, con mayor acierto, cual debía adoptarse para el monumento y cuales obtener el segundo y tercer premio establecidos en las bases del concurso.

Fueron estos los de Mateo Inurria, José Alcobero y Aniceto Marinas.

Haciendo caso omiso de estos dos últimos, por serme desconocidos, habré de limitarme al enviado por el insigne escultor cordobés, cuya excepcional importancia le colocan en condiciones de obtener la más alta y preciada recompensa.

Los momentos de encontrados y profundos sentimientos que libran gigante batalla dentro del humano cerebro, solicitado de un lado por el entrañable afecto paternal y de otro por el santo amor á la patria y por el respeto á la palabra empeñada á su monarca; las vacilaciones, dudas, dolores, sentimientos maltrechos, afectos rasgados con violento empuje; cuanto de cruel y de divino encierra la magna acción de Don Alfonso Pérez de Guzmán, retrátanse con sin igual precisión en el rostro, en la expresión, en la actitud, en los detalles todos de la figura que su genio inspirara al artista cordobés.

Fruncido el ceño, torva la mirada, apretado el puñal en la derecha mano y conteniendo con la siniestra los latidos del corazón que amenaza estallar, aun apesar de la presión de los dedos, suspende un momento el acto de arrojar el arma destinada á segar la tierna vida del infante á quien diera el ser, lucha entre su cariño y su deber, entre su afecto natural y su juramento de vasallaje y de lealtad y midiendo la enormidad del sacrificio, no vacila en afrontar, sereno, firme, heroico en alto grado, la situación que el destino le presentara.

Magnánima acción que diera inextinguible gloria al magnate leonés, que llena de admiración entusiasta á propios y extraños y que ennobleciera aun mas su ilustre nombre, dejando modelo eterno de lealtad, fortaleza de espíritu y grandeza de alma.

Alto de estatura, fornido, casi hercúleo, reposado en su actitud, proporcionado, perfectamente caracterizado, respetable y magestuoso, tal y como debiera aparecer á la razón mas clara y á la más rica fantasía, lo ha figurado el escultor cordobés en su magistral boceto, al que nada falta en lo moderno de su factura, en lo perfecto del modelado, en su acabada indumentaria, en lo airoso de la figura, en la naturalidad, belleza, expresión, corrección de dibujo y en cuanto, en suma, puede apetecerse en esta clase de trabajos.

La mano izquierda que oprime el pecho es un primer de ejecución; el rostro un modelo digno de gran alabanza; la férrea espada, el puñal, los acicates, las mallas, la amplia capa, revelan exquisito estudio y envuelven una precisión y una realidad estremada, y el conjunto entero del trabajo denota la alta inspiración, el notable talento, el genio inagotable de Inurria, que ha sabido, en tenaz y porfiada lucha, vencer cuantos obstáculos se le han presentado en su camino, y ceñir en sus sienas los laureles del triunfo.

Sea cualquiera el fallo del Jurado, condescátese ó no el monumento, ya tiene re-

conocido que puede competir con las primeras firmas que hoy existentes esculturara en nuestro país; que sus obras no ceden plaza á las de nadie, que la llama divina del genio anida en su frente y que su nombre ha de figurar dignamente en la historia del arte escultórico contemporáneo.

El autor del náufrago, del Séneca, del Legazpi y de tantas obras artísticas de altos vuelos y de gran belleza, al honrarle á sí mismo con la creación de estatuas inmortales, honra sin duda alguna á esta ciudad, que lo distingue como á uno de sus hijos más predilectos.

Ojalá el triunfo que ahora le espera le haga olvidar las rastreras picaduras de la impotente envidia y las inmerecidas postergaciones que sufriera.

JOSÉ A. VILLALBA.

ECOS DE POZOBLANCO

Fiestas religiosas.—La crisis obrera.—Difícil situación.—El bando de la Alcaldía.—La sequía y sus efectos.—El mercado.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

El último Domingo terminó en la parroquia de Santa Catalina de esta villa la solemnisima novena que anualmente dedica la Archicofradía de su nombre al Sagrado Corazón de Jesús.

No es fácil dar idea de la suntuosidad de estos cultos: sobre el precioso altar mayor se colocó la sagrada imagen, nuevamente adquirida, de mayores dimensiones que la que poseía la Archicofradía, y de más mérito artístico, rodeada de profusión de luces, así como toda la iglesia, y adornado el altar del mejor gusto. Los cantos religiosos ejecutados por un coro de asociadas, los sermones diarios, la suntuosidad del templo atraían á este católico vecindario á tan solemnes actos, demostrando su fé religiosa avivada con la incesante predicación.

La fiesta al Sagrado Corazón tuvo lugar en la mañana del citado Domingo, pronunciando el panegirico con verdadera inspiración el capellán de la Archicofradía y coadjutor de la parroquia don Francisco Rodríguez Gomez, terminando la novena con la hermosísima oración de nuestro dignísimo Arcipreste don Rafael Rodríguez Blanco, probando con la erudición y elocuencia de siempre, que la verdadera fraternidad está en el Corazón de Jesús: periodos vivos tuvo el infatigable orador, recordando la promesa hecha por el mismo Jesucristo á la Beata Margarita M. de Alacoque y al venerable P. Hoyos, de que reinaria en España, y á este propósito encaminó la unión de todos en el Sagrado Corazón para que cenen las calamidades que nos afligen, lo cual fué dicho con tanta fé y elocuencia que arrebataron al numeroso auditorio que por completo llenaba nuestro grandioso templo.

El siguiente día lunes fué llevada desde el pueblo de Villanueva de Córdoba, según tradición, al santuario que en mitad de la jara tiene la Virgen de Luna, Patrona de esta y aquella villa.

Gran número de romeros acudieron á tan pintoresco paraje, llenos de alegría sus semblantes y atronando el espacio con los incesantes vivas dados á tan preciosa y queridísima imagen.

Nada he dicho á usted de la actitud de los jornaleros, porque esperaba que el iniciado conflicto se resolviera como siempre, pacíficamente, por la intervención de nuestra primera autoridad local, el celoso Alcalde don Domingo Márquez Moreno. Varias comisiones se le han presentado en los días anteriores con pretensiones tan irrealizables como la de que se gestionara de los dueños de almacenes de maderas y otros para que todos los transportes de mercancías, tanto de la estación de Espiel como de la de los Pedroches se encargaran los vecinos de este, expulsando á los carreros de los pueblos inmediatos y otros en idéntico sentido, respecto á los ganaderos, guardas y demás trabajadores de campo: tambien según se decía habia preparadas otras comisiones, que no han llegado á presentarse ignorándose por algunos sus peticiones, pero todo ha quedado por ahora resuelto, gracias á la cordu-

ra de nuestra primera autoridad local y á la oportunísima reconcentración de algunas parejas de la benemérita con motivo de las pasadas elecciones.

El Ayuntamiento puede decirse casi sin interrupción desde la primavera pasada viene dando ocupación á buen número de jornaleros, llegando en algunas semanas á pasar de ciento los trabajadores y hoy mismo están cuadrillas invertidas en recomponer los caminos de la sierra, pero es imposible que el Municipio pueda atender á una calamidad general por más sacrificios que haga, sacrificios que no pueden salirse de los límites de su presupuesto.

He rogado al señor Alcalde y ha tenido la bondad de facilitarme el edicto, que al final le pongo, anunciando la subasta de las obras de una nueva cárcel del partido con el fin de que se sirva usted mandarlo insertar en el periódico de su digna dirección, haciendo desde aquí extensiva mi gratitud á esta digna autoridad y á usted por este servicio que presta, dando publicidad á mencionada subasta.

La pertinaz sequía imposibilita las faenas agrícolas, viéndose hoy la sufrida clase labradora sin poder comenzar la siembra, primera y principal de sus ocupaciones, encontrándose con las yuntas paradas y escasos de granos por la mala cosecha última; razones que han influido en los más necesitados para vender el ganado, dejar la labranza de las tierras y dedicarse al jornal, lo cual no ha disminuido su precaria situación, pero se han evitado la manutención de aquellas, carga pesada para el que carecía de recursos y medios de alimentarias.

Ha dado comienzo la montanera, ocupándose muchos braceros en el vareo de la bellota; la cosecha no puede ser más abundante, pero dada la sequía no será de los rendimientos de años anteriores, ni los cerdos adquirirán las posturas de otros años por no estar hecho el fruto, principiándose á caer antes de la natural madurez.

El mercado continúa con los mismos precios de mi última, notándose en el aceite tendencia al alza por la carencia absoluta de aceituna en nuestra sierra.

Queda como siempre de usted, señor Director, su afectísimo s. s. q. s. m. b.,

El corresponsal.

Pozoblanco 15 Octubre 1896.

Alcaldía Constitucional de Pozoblanco

Don Domingo Márquez Moreno, Alcalde Constitucional de esta villa.

Hago saber: Que por acuerdo del Ayuntamiento, el día veinte y nueve del próximo mes de Noviembre, á las diez de su mañana, se celebrará en estas Casas Consistoriales, bajo la presidencia de mi autoridad y en el Ministerio de la Gobernación bajo la presidencia del funcionario que el señor Ministro designe, la subasta pública para adjudicar la construcción de una nueva cárcel de partido en esta villa, bajo los pliegos de condiciones facultativas y económicas que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, así como la memoria, planos, estados, presupuestos y demás datos, cuyo conocimiento es necesario para la debida inteligencia de las condiciones que se insertan al final de este edicto.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de sesenta y ocho mil setecientos diez y siete pesetas veinte y tres céntimos, habiendo los licitadores de hacer sus proposiciones en pliegos cerrados con sujeción al modelo que á continuación se inserta.

Para tomar parte en la subasta será requisito indispensable haber depositado en la Caja de fondos Municipales ó en la General de Depósitos ó sus sucursales la cantidad de tres mil cuatrocientas treinta y cinco pesetas ochenta y seis céntimos en concepto de fianza provisional, y el rematante tendrá obligación de constituir la definitiva por valor de ocho mil pesetas en metálico, en valores públicos al tipo de cotización ó con la garantía de persona abonada á juicio del Ayuntamiento.

La duración del contrato será de tres años, dentro de cuyo plazo habrán de quedar terminadas las obras.

El rematante percibirá por terceras

partes el importe del tipo en que hayan sido rematadas aquellas, y en la forma siguiente:

La primera tercera parte luego que con certificación del Arquitecto Director de las obras se acredite que van ejecutadas con las necesarias condiciones de solidez y sujeción á las facultativas, dentro del primer año: La segunda cuando con los mismos requisitos se compruebe que va realizada la obra en sus dos terceras partes, dentro del segundo año: y el resto cuando todas las obras hayan sido recibidas definitivamente. Sin perjuicio de lo anteriormente expuesto, el Alcalde está autorizado por el Ayuntamiento para satisfacer al rematante cantidades á buena cuenta, en armonía con el adelanto de las obras, con el fin de facilitar el mayor número de postores.

Y para que llegue á conocimiento de cuantos deseen interesarse en la subasta, se publica el presente en Pozoblanco á once de Octubre de mil ochocientos noventa y seis.—Domingo Márquez Moreno.—El Secretario, Juan Herruzo.

MODELO DE PROPOSICION

Don F. de T., vecino de .., como se acredita con la cédula personal que se acompaña, enterado de las condiciones facultativas y económicas, bajo las cuales se saca á pública subasta la construcción de una nueva cárcel de partido en esta villa, se compromete á llevar á efecto dicha construcción con las condiciones referidas, por la cantidad de... pesetas.. céntimos (en letra) fecha y firma.

DE DOS TORRES

Actos religiosos.—Sentido pésame.—Sufragios.—Defunción.—Crisis obrera.—La sequía.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

Desde mi última de primero del actual solo cumple á mi cometido como corresponsal de su ilustrada publicación, el comunicarle que el día tres dieron principio los cultos que la fervorosa Asociación del Sagrado Corazón de Jesús consagra anualmente á su agosto protector, con la solemne novena y función general que tuvo efecto el día once de los corrientes, último día de expresados cultos; durante la novena se pronunciaron saludables pláticas sobre el tema la oración, por el Capellán de dicha respetable Asociación y nuestro querido párroco don Manuel Molero, el coadjutor don Bibiano Alcudia Romero y el cura regente de la villa del Guijo don Valentín Alcaoz Medran; tambien estuvo encargado del panegirico de la función de regla el señor Párroco, ya citado; en este día, por la tarde, despues de la novena, tuvo lugar la procesión por la carrera de costumbre, de la preciosa imagen, precedida de fieles y asociados, colocada la sagrada efigie en lujosas andas y á sus estremos cuatro hermosos candelabros, presidiendo estos actos el celoso clero y comisión del Ayuntamiento, cerrando la función la banda de música municipal.

El templo se hallaba exornado é iluminado como para las grandes festividades, y la venerada imagen del Sagrado Corazón se encontraba colocada bajo rico dosel de encaje con trasparente encarnado en el centro del altar mayor; todas las noches, y en el acto del prefacio, y Comunion general que tuvo lugar el referido día once, un coro de jóvenes han cantado sentidas letrillas alusivas á los cultos con esmero y precisión.

Merece plácemes la celosa Junta directiva por su actividad y celo en la dirección de estos cultos.

Desde el lunes han vuelto los cultos dedicados á la Santísima Virgen, bajo el glorioso título del Rosario.

Con honda pena hemos sabido el fallecimiento del respetable al par que esclarecido expeditado por este distrito don Rafael Barroso y Lora (q. e. p. d.) padre de nuestro querido Diputado por la circunscripción, el ilustrísimo señor don Antonio Barroso, á quien nos asociamos en su justo dolor, como á su distinguida señora.

El sábado diez y siete se celebrarán en la capital del distrito solemnes honras por el bien de su alma, que le dedica el partido liberal, y á donde irá representación de todos estos pueblos.

El día siete del actual falleció, despues de larga y penosa enfermedad, la jóven señorita doña Maria Blanco Rico, hija de nuestros queridos amigos don Rafael y doña Luisa, viéndose su morada visitada por numerosos amigos, para manifestarles su pesar por esta irreparable pérdida.

El día ocho tuvieron lugar los solemnes funerales por el alma de la finada, con asistencia de la Asociación de Hijas de Maria Inmaculada, á la que pertenecía la difunta, que en lujoso ataud fué conducida con numeroso acompañamiento al cementerio.

Del ataud pendian cuatro cintas, que eran llevadas por las señoras Asociadas doña Victoriana Blanco Jurado, doña Rosario Galvez Ruiz, doña Carmen Rincon y doña Manuela Muñoz Espejo.

Acompañamos á sus afligidos padres, hermanos y demás familia en el dolor que les aflige.

La crisis obrera continúa, y de no cesar esta pertinaz sequía, y no darse colocación á la clase braceros, lamentaremos las consecuencias, como ocurre en los pueblos limítrofes, con mas elementos si cabe, como Pozoblanco, reinando por tanto una paralización grande en toda clase de transacciones y el ganado sin yerbas ni abrevaderos.

Queda de usted su siempre atento y afectísimo amigo seguro servidor que su mano besa,

El corresponsal.

LA RAMBLA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío y de mi aprecio: Preciso es traer á cuento aquel proverbio que dice «dichoso mal si solo vienes», porque desgraciadamente experimentamos ahora que sean más de una.

Toda España lamenta y se halla de pésame con las cruentas guerras de Cuba y Filipinas, y como si esto no fuera bastante, una gran parte de ella sufre las consecuencias de otra guerra en que, si no hay fuego ni sangre, no por eso deja de ser sensible tambien en gran escala. Esta otra es la declarada á la agricultura por las irregularidades del tiempo, las plagas de insectos y la perfidia de los dañadores.

Si los oscuros horizontes que en unas y otra se reflejan no permite Dios que se despejen ó esclarezcan, para entrever y concebir esperanzas del término de ellas y mejoramiento de la triste situación de todos los españoles, es pavoroso el porvenir ó desenlace que nos espera; sin embargo tenemos un lenitivo á tanto mal con merecer del Todopoderoso un estado de salud generalmente bueno en la península, como libre de epidemias y contagios que serian el colmo de nuestras desdichas.

Esto hace recordar que nuestros queridísimos valientes hermanos que allá en Cuba y Filipinas pelean, sufren y aún mueren en defensa de la madre patria, son tambien muchos de ellos víctimas de las terribles enfermedades epidémicas ó endémicas de aquellos paises, que tan desgraciadamente diezman á los peninsulares.

Por ser harto notorio y conocido y por no aumentar el triste contenido de la presente, omito decir cosa alguna sobre la actual cosecha de aceituna, cuya insignificancia ó nulidad es un hecho.

Le anoto á continuación los precios de este mercado.

Fanega de trigo, 11 pesetas.—Id. de cebada, 7'50.—Id. de escaña, 5.—Id. de alpieste, 10.—Id. de garbanzos, 15.—Idem de habas, 9'50.—Arroba de aceite añojo bueno, 11.—Id., id. malo, 5'50.—Idem, idem, fresco, 8.—Idem vino del país, 8.—Idem vinagre, 4.—Id. aguardiente, 12.—Kilo carne vacuna, 1'30.—Idem tocino salado, 1'50.—Idem jamón, idem, 2'25.—Idem cerdo en vivo, 75 céntimos.

Quedo suyo afectísimo s. s.,
ANTONIO MARIA GOMEZ.
13 Octubre 1896.

La guerra de Cuba

Habana 14.—El regimiento de caballería de Pizarro encontró cerca de Bejucal á la partida insurrecta que manda el cabecilla Delgado, y aprovechando la esplandada del terreno, cargó sin disparar un solo tiro, consiguiendo dispersar á los rebeldes.

En el reconocimiento del campo, hecho después de la carga, se encontraron 22 rebeldes muertos de heridas de sable, 21 caballos muertos, y en la desbandada el enemigo dejó 45 caballos vivos y 60 monturas, 16 tercerolas, un botiquín y una corneta.

Nosotros tuvimos tres heridos graves, tres leves y un capitán contuso.

EL ASEDIO DE CASCORRO

Habana 14 (3 t).—Completo mis anteriores telegramas acerca de las operaciones de la columna Jiménez Castellanos, con interesantes detalles del heroico proceder de los sitiados.

Defendían á Cascorro tres fortines; los tres de construcción muy ligera. En el principal de ellos, situado á doscientos metros del poblado, se encontraba el comandante de la guarnición, capitán don Francisco Neila con una compañía de María Cristina, compuesta de 160 soldados. Durante el sitio sostenido desde el día 22 de Septiembre al 6 del actual, cayeron sobre los fuertes y reventaron en ellos más de tres docenas de granadas lanzadas por cañones de sieta y cinco centímetros de calibre.

—Ya dije en mi anterior despacho que entre los sitiadores y el capitán Neila se habían cambiado intimaciones y energías repulsas.

Trasmito porque son dignos de conmemorarse los textos que acreditan la caballerosidad y bizarría de los defensores de Cascorro.

El día 25 se presentó ante el fuerte principal con una carta del campo enemigo para el comandante, un parlamentario. La carta decía así:

«Vuestro valor y vuestra resistencia me inspiran simpatías y respeto. Basta ya. No tenéis el deber de imponer mayores sacrificios, y rendíos como queráis, que mi palabra os responderá de vuestro honor.

«Os habéis colocado más altos que el general Jiménez Castellanos.—General Máximo Gómez.»

Este mensaje fué contestado con la siguiente carta:

«He admitido á vuestro parlamentario en la creencia de que, desvanecidas vuestras ilusiones, y aprovechando la magnanimidad del Gobierno español, pedís indulto. En nuestro sacrificio estriba precisamente nuestro deber. Tomad el partido que tergáis por conveniente, porque no nos rendiremos jamás.—Francisco Neila.»

Prosiguió el asedio después de esto durante dos días, al cabo de los cuales el enemigo fingió la siguiente estratagema:

Que el marqués de Santa Lucía escribiera á Máximo Gómez una carta que, pasando por manos de Rojas y del cabecilla Rodríguez, remitía éste al fuerte con una segunda intimación.

La fingida carta del marqués decía así: «Apreciable Gómez: La operación de las Minas ha salido á mi entera satisfacción sin necesidad de emplear la dinamita.

El enemigo no se movía, pues había ordenado Castellanos que se estuviere sólo á la defensiva en tanto llegaban dos mil hombres de refuerzo, que habían de desembarcar en Nuevitas; pero éstos han tenido que regresar en dirección á Filipinas.

No esperen, pues, que vayan á proteger á Cascorro, quedándose usted con las ganas de lucirse.»

A esta nueva mensajería contestó Neila con este otro:

«Ya conocen ustedes mis propósitos. Es inútil que envíen nuevo parlamentario.»

Significó en vista de esto con gran rudeza el ataque á los fuertes hasta el día 30, en el cual se presentó un tercer parlamentario.

No contestó Neila á éste por escrito; pero le dijo que haría fuego en lo sucesivo sobre todo aquel que apareciera con bandera blanca.

A pesar de esto, dos días después se presentó una mujer con una nueva carta de Máximo Gómez, concebida en estos términos:

«Vuestra temeraria actitud, que prolonga vuestro sacrificio, indica desconocimiento de las circunstancias. Respetando mi palabra de hacer llegar al general Castellanos una carta de usted pidiéndole auxilio, queda demostrada mi actitud, ba-

sada en los deseos de evitar mayor derramamiento de sangre.

Envíeme la carta, y yo le enviaré el recibo de ella firmado por Castellanos.»

A esto dió Neila esta contestación tan digna de un soldado español:

«No necesito auxilios de nadie y mentiría si los pidiera. Le advierto que recibiré á tiros al que se aproxime. Evíteme usted la necesidad de matar mujeres.—Neila.»

RASGOS HERÓICOS

Entre varios episodios que harán inolvidable la defensa de Cascorro mencionaré los siguientes:

Desde una casa cercana al fuerte hacían nutrido fuego los rebeldes.

Un soldado se ofreció á ir sólo hasta la casa é incendiarla, con una sola condición: la de ir amarrado con una cuerda á la cintura para que desde el fuerte recogieran su cadáver si moría.

Así se hizo. El heroico soldado se arrastró con una estopa impregnada de petróleo, y regresó al fuerte sano y salvo, después de conseguido su intento.

Al huir los rebeldes nuestros soldados les causaron bastantes bajas.

Otro hecho heroico.

Por desplome de una viga sufrió un soldado conmoción cerebral, que determinó en él actos de locura. Al ver así otro soldado lo cogió á cuestas y se lo llevó á la enfermería, bajo el fuego horroroso del enemigo.

CASCORRO LIBRE

El día 5, y visto que no podía rendirse á aquellos valientes, se retiró el enemigo de frente á Cascorro, y el día 6 se presentó el general Castellanos, levantando el asedio. Las tropas fueron aclamadas y ayudaron á reparar el estrago hecho en los fortines.

Para llegar hasta Cascorro el general Castellanos, tuvo, como ya anticipé esta mañana, que sostener diez y seis encuentros con los rebeldes escalonados.

Levantado el asedio, reconstruídos los fuertes y reforzada la guarnición de Cascorro, regresó Jiménez Castellanos y encontró al enemigo, que le esperaba en ventajosas posiciones en el sitio El Desmayo, en el cual sostuvo cuatro horas de fuego.

Todas estas operaciones costaron quince bajas en el destacamento del Cascorro, aparte las bajas de la columna, consistentes en dos jefes y tres oficiales heridos, y cinco soldados muertos y cincuenta y uno heridos.

OFICIALES HERIDOS

Los jefes y oficiales de la columna libertadora heridos, son los comandantes señores Gerona y González, y los tenientes Rodríguez, Alvarez y Suárez.

REBELION EN FILIPINAS

Manila 14.—Capitán general á ministro Guerra:

Columba 13 Octubre de 1896.—Esta madrugada ha empezado el movimiento de tropas para establecer las nuevas líneas. Masas rebeldes se mueven también para impedirlo.—Blanco.

Columba 13.—Capitán general á ministro Guerra:

En este momento recibo noticias de Mindanao manifestando haber sido completamente dominada sin consecuencias rebelión disciplinaria.

Lo manifiesto á V. E. con verdadera satisfacción, no pudiendo menos de recomendarle al comandante general de aquella división que conservando nuestro prestigio y autoridad sobre los moros hasta el punto de castigar con rigor la ranchería de Sugut que había atacado al fuerte Briones, ha sabido al mismo tiempo con su tacto y energía reprimir en momentos difíciles un movimiento tan grave y de tal trascendencia.—Blanco.

VARIAS NOTICIAS.

Paris 15.—Los trabajos iniciados por los laborantes cubanos, de que dió cuenta un telegrama anterior de esta Agencia, para promover manifestaciones públicas á favor de los rebeldes, no han dado resultado.

La Junta titulada «Onba Libre» quiso anoche celebrar una reunión en la cervecería de Noavilles, en Marsella; pero los oradores fueron interrumpidos por varios franceses y españoles que prorrumpieron en entusiastas gritos de ¡Viva España!

Algunos laborantes quisieron protestar, produciéndose grande agitación dentro de

la sala; pero como la mayoría del auditorio era favorable á España, hubo de suspenderse al fin la reunión.

Casi todos los asistentes á ella recorrieron después las calles, enarbolando una bandera española y dando gritos de viva España y viva Cuba española.

Un grupo numeroso, situado delante de la cervecería, vitoreó también á España.

La tentativa de los laborantes, que creían contar con el apoyo de los radicales, muy numerosos en Marsella, ha tenido, por lo tanto, un resultado contra-productivo.

Dice El Nacional:

«Ciertas insinuaciones de un periódico militar han servido para que las personas cavilosas y los que acogen con facilidad cualquier patraña hablen con algún misterio de actitudes que pudieran adoptar los generales Weyler y Arolas al frente del Ejército de Cuba.

Bastará decir que esas actitudes habían de ser contrarias en un todo á los deberes militares que con tanta escrupulosidad cumplen aquellos dos bizarros generales, para que se comprenda el fundamento que puede tener dicho rumor.

Muchos desatinos se han lanzado á la publicidad desde que estalló la insurrección de Cuba, pero esto de suponer que dos de las más salientes personalidades de aquel ejército puedan en un momento dado faltar á la fe jurada, poniéndose al servicio de torpes ó criminales maquinaciones políticas, es cosa que podría constituir una grave injuria, sino fuera una necesidad de las de mayor bulto.»

Tánger 14 (12 1/2 t).—Después de tanto como se ha hablado acerca de la retirada de Sidi Mohamed Torres, éste continúa actuando como ministro de Negocios extranjeros en virtud de orden especial del gobierno del sultán.

Se cree que la suspensión de la retirada de Mohamed Torres ha sido motivada por un cambio de notas de carácter grave entre los gobiernos francés y marroquí con motivo de las cuestiones del Touat.

Por lo que se refiere al viaje de Sidi Brisha, de que ya tienen conocimiento los lectores, dícese que ha tenido por objeto traer instrucciones concretas del gobierno respecto á este asunto.

En los círculos políticos, donde, como es natural, se ha hablado muchos días del atentado cometido por los moros de Alhucemas contra la embarcación francesa auxiliada por el vapor Sevilla, se cree que podría agravarse la situación, ya bastante delicada de suyo, si el gobierno de Marruecos no atendiera inmediatamente las reclamaciones verbales, muy enérgicas, por cierto, hechas por los ministros plenipotenciarios, de España y Francia á Mohamed Torres.

No falta quien crea que la falta de una inmediata y cumplida reparación podría dar motivo á la adopción de alguna medida de carácter europeo encaminada á garantizar la libertad del Mediterráneo.

Las reclamaciones por escrito en la correspondiente nota oficial se presentarán cuando sean conocidos de un modo indubitable los detalles de la salvaje agresión.

Entre el elemento europeo ha producido excelente impresión la conducta de los españoles, y muy particularmente la del capitán del Sevilla.

El «Cuervo»

Rectificando anteayer *La Epoca* (noticias oficiales de Marina) los telegramas de la prensa, decía:

«Según informes recibidos en el ministerio de Marina, el cañonero *Cuervo* no arribó á Málaga por haber sufrido avería ninguna, sino por consecuencia del duro temporal y del fuerte viento Sudoeste que reinaba en aquella parte del Estrecho de Gibraltar, que es en esta época del año lugar muy peligroso para la navegación, y especialmente para buques de poco calado.»

La Correspondencia de anoche (noticias oficiales del ministerio de Marina):

«En vista del accidente ocurrido al cañonero *Cuervo*, cuyas averías no podrán ser remediadas con la urgencia que reclama la comisión que tenía que desempeñar, se ha dispuesto por el ministerio de Marina que saliese inmediatamente el cañonero torpedero *Destructor* á recorrer las costas de Melilla.

La orden dada ha sido de que ayer mismo por la tarde saliera el torpedero citado.»

Carta de Madrid

15 de Octubre de 1898.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

¿Para qué ocultar la mala impresión

que han causado los telegramas recibidos hoy de Manila?

El general Blanco da cuenta de un combate, en el que nuestras pérdidas han sido muy sensibles, contándose entre los muertos un teniente coronel, dos oficiales y 16 soldados indígenas.

El general sigue su movimiento de avance y de un segundo despacho suyo se desprende que desea se le envíen nuevos refuerzos.

El pesimismo que estas noticias producen ha llegado hasta la Bolsa, haciendo que los valores sufrieran baja.

—Era natural, dado nuestro modo de ser, que hoy se hablara nuevamente del relevo del Gobernador general de Filipinas, considerándolo alguno como un suceso inmediato.

No participe de esta opinión, y es más, creo con muchas personas sensatas que es imprudente, en los actuales momentos, hablar de relevos, porque un incidente de la campaña pueda sernos desfavorable.

Estas campañas no consiguen más que desprestigiar á los candillos españoles.

—Se está activando la instrucción militar de 3,000 soldados del actual reemplazo, correspondientes á Filipinas, con objeto de que puedan embarcar en breve.

—Esta noche sale para París el subsecretario del ministerio de Ultramar señor Osma.

—El ministro de la Guerra ha telegrafado al general Weyler, manifestándole que había sido ascendido á comandante el capitán Neila, que mandaba la fuerza de Cascorro.

—Se hallan reunidos en el domicilio del doctor Esquerdo los individuos que forman la directiva del partido Unión republicana.

—El entusiasmo despertado por las noticias que contienen los telegramas de Cuba es inmenso, especialmente al ser conocido el hecho heroico de un soldado de María Cristina, que se compromete y realiza á salvar la vida de sus compañeros, con peligro de la suya, incendiando una casa en que se habían hecho fuertes los insurrectos.

Esta brillante página de la actual guerra de Cuba viene á evilienciar que el soldado español no tiene rival en el mundo, faltándole solo buenos directores, capaces de comprender el heroísmo de aquel.

—Esta tarde se ha facilitado á la prensa los siguientes telegramas oficiales: Manila 14, 9 20 noche.—Calamba 12, 4 tarde:

Atacado por los rebeldes destacamento Talisay, acudió á sostenerle teniente coronel Benedicto con 400 hombres de los regimientos números 70 y 74, colocados á este fin en Calamba y Tanaran, pero no pudo forzar el paso por las fuertes posiciones del enemigo y numerosas fuerzas superiores de insurrectos.

Tuvimos dos oficiales y 16 de tropa muertos, un oficial y 21 heridos de tropa.

Tan luego como llegó á mis noticias este suceso envié un batallón del 74, á las órdenes del teniente coronel Ortiz, y seguidamente otro á las del coronel Pazos, pero destacamento salió de Talisay y trató de abrirse paso á través del enemigo sin poderlo lograr antes de la llegada de aquellas fuerzas.

Yo mismo me he trasladado también á este punto que considero preferente para tratar de impedir á toda costa la entrada á Batangas del enemigo.—Blanco.

Manila 14.—Capitán general al ministro de la Guerra:

Calamba 12 (11 noche).—Mi propósito al venir á dirigir las operaciones en esta provincia de la Laguna, colindante con la de Cavite y Batangas, fué el de aprovecharme de algunos puntos sobre la divisoria, que impidiesen en ambas la invasión de los rebeldes, peligrosa dada la gran población; traje al efecto un batallón del 74, cuatro compañías de artillería á pié y una batería de montaña.

La ocupación de Talisay por los rebeldes me hace marchar sobre mi izquierda para cortarles el paso á Lipa y Batangas, sin desgarnecer la línea Tanarian San José Calamba, que permitirá fortificar la entrada por esta parte.

Debo decir á V. E. que solo para cubrir la provincia de Batangas necesito hoy al menos dos regimientos. Daré á V. E. cuenta de las operaciones, no haciéndolo diariamente de los pequeños encuentros que á diario ocurren en varios puntos, cuando no tienen importancia.

En Manila han quedado además de los cuerpos especiales el primer batallón de cazadores expedicionario y un batallón del 73, que traeré aquí tan luego llegue á aquella capital el segundo de Marina.

En Cavite está el primero de Marina con fuerzas de artillería é ingenieros.—Blanco.

AGENCIA EXPRESS.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE CÓRDOBA

Resuelto por la municipalidad de mi presidencia contratar en subasta pública el acopio y machaqueo de cuatrocientos cincuenta metros cúbicos de piedra con destino al afirmado de los caminos de la ronda de esta capital, se anuncia por término de diez días el expresado acto, que habrá de tener lugar en estas Casas Consistoriales de una á dos de la tarde del lunes 26 del corriente, bajo el tipo de tres pesetas cincuenta céntimos asignado pecuniariamente al metro cúbico de expresado material, y con arreglo á las condiciones así facultativas como económicas que desde luego se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal.

Para tomar parte en la subasta deberán los postores acompañar al pliego de proposición además de la cédula personal, recibo que acredite haber consignado en la Depositaria de los fondos municipales la suma de 86 pesetas 62 céntimos en concepto de fianza previa formulando aquellos con arreglo al siguiente

MODELO

Don F. de T. vecino de..... domiciliado en la calle de..... número..... como justifica con la cédula personal que acompaña, enterado del presupuesto y condiciones facultativas y económicas bajo las cuales se contrata el acopio y machaqueo de cuatrocientos cincuenta metros cúbicos de piedra con destino al afirmado de los caminos de la ronda de esta capital, y sometiéndose á su cumplimiento, se comprometo á prestar este servicio por la cantidad de (tantas pesetas por letra) cada unidad métrica de expresado material. (Fecha y firma del proponente).

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas á quienes con venga interesarse en esta licitación.

Córdoba 15 de Octubre de 1896.—E. Alvarez.

A VUELA PLUMA

Quisiera dedicarte yo un soneto, Cumpliendo así con lo que me has pedido; Decirte que eres bella y, airevido, Declararte mi amor: primer cuarteto.

En mi vida me he visto en tal aprieto: Quisiera y no quisiera, desvalido, Ocultarte este amor tan combatido... Y entrar boyante en el primer terceto.

Burla burlando, te diré que adoro La dulce boca que mortal me hiere, La linda mano que á besar convida.

Mas se acaba el soneto, mi tesoro, Y es preciso decirte quien te quiere, Con todo el corazón, con alma y vida.

LEOPOLDO PAREJO.

Gacetillas.

—El tiempo.—A los últimos días en que sopló con violencia el viento siberiano poniendo en grave compromiso á la humanidad, han seguido otros en los que, desde anteayer, domina templada temperatura y amagos de lluvia. La atmósfera se cubrió con el capote cobrizo y ayer, á las tres de la tarde, se desprendieron algunas gotas gordas que parecían preludio de lluvias. La temperatura se elevó y cesó la lluvia, cuando habíamos ya preparado el paraguas para resistir el rocío cuya falta se nota en los sedientos campos. A última hora seguían los aparatos lloviosos. Por el momento han cesado los intensos frios que obligaron á algunos á sacar la capa con su *miajita* de vergüenza, porque, ya se sabe, hasta que llega la fiesta de Todos los Santos ó se registran algunas defunciones por pulmonía y entra la *jindama*, se exhibe el talle con ropa ligera, sin perjuicio de lucir la capa en las puertas de Junio. Hay que seguir la rutina aún cuando peligre la piel.

—¿Se acabó?—En los últimos días se han llevado á efecto las obras de reparación de las aceras de baldosas de la calle de Maese Luis, con gran contento del vecindario. Y resulta que las obras no han llenado las necesidades. Se ha reparado una parte y queda otra con porción de baldosas rotas y peligrosas para los transeúntes. Suponemos que los trabajos no han terminado. Al menos así se deduce del actual estado de las aceras.

—El vigía.—Mañana habrá feria en Cabra, que en la provincia es postrera, echándole así la llave—el actual año á las ferias.

—Teatro Circo.—Anteayer se inauguró la exposición de cuadros ilusionistas que Mr. H. Kaurt ofrece al público de Córdoba en el Teatro Circo del Gran Capitán. En la exposición presentada anteayer hay cuadros históricos, notables edificios y variedad de asuntos que distraen al espectador. La concurrencia á

las dos secciones en que se divide el curioso espectáculo, fué mediana.

Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 15 del corriente.—Central 408 pesetas y 50 céntimos.—Puente 138'61.—Pretorio 988'12.—San Sebastián 210'54.—Victoria 239'67.—Nocturno 15'70.—Matadero 840'29.—De las 2.841 pesetas y 43 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1199'84.—A la provincia y municipio 1199'88.—Adicionadas 441'71.—En el mismo día del año anterior 4 119'07.

Apertura.—Como habíamos indicado, anteayer se abrieron las clases y empezó el año académico en la Escuela provincial de Bellas Artes de esta capital.

Juicio por jurados.—En la sección primera de esta Audiencia, y con asistencia del jurado, se verá el día veinte del actual la causa seguida en el juzgado de Montoro, por robo, contra Francisco Espada Díaz, que será defendido por el letrado señor Lacalle y representado por el procurador señor Cruz.

Juicios orales.—En la sección segunda de la Audiencia de esta provincia se verán el día veinte del actual dos causas, seguidas en el juzgado de Priego.—La primera por disparo, contra Antonio Manuel Expósito, que será defendido y representado por los señores Castejón y Lana.—La segunda por hurto, contra Salvador Cándido Heredia y otro, que serán defendidos por el letrado señor Rey y representados por los procuradores señores Gonzalez Aguilar y Lopez.

De abono.—Se han reconocido para los efectos de la carrera á la maestra de una escuela de esta capital doña Carme Bequer, los servicios que prestó como auxiliar de otra de Eotja.

Monte de Piedad.—En el referido establecimiento se verificará pasado mañana, á las diez, subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos durante el mes de Febrero último en las sucursales segunda y tercera, y que con arreglo á los estatutos deben venderse.

Contingente.—Al Ayuntamiento de Córdoba, durante el anterior trimestre, ha correspondido pagar á la Diputación provincial 27.857 pesetas y 55 céntimos.

Un ángel más.—Ayer por la mañana murió á la edad de dos meses, en esta capital el niño Federico Baena y Diaz, hijo de nuestro estimado amigo don Manuel Baena y Molero, concejal del excelentísimo Ayuntamiento de Córdoba. El terrible duelo de los cariñosos padres tendrá como poderoso lenitivo la consideración de que su hijo, al apartarse de las contrariedades del mundo, goza ya de las delicias de la eterna vida.

Subasta.—El día 29 de Noviembre se subasta en Pozoblanco la construcción de una nueva cárcel de partido, por el tipo de 68.717 pesetas y 23 céntimos.

Peticion.—Nuestro estimado colega profesional *El Magisterio Cordobés*, se queja de que se deban por la Diputación provincial á los maestros ocho anualidades por aumento gradual de sueldo, y excita al señor Serrano Ruiz á que antes de dejar la ordenación de pagos dé pruebas al Magisterio de la provincia de que tiene en cuenta sus servicios.

El juzgado de Rute.—Ha sido firmado por S. M. el Real decreto restableciendo el juzgado de primera instancia de Rute. Esta población ha sido la primera en nuestra provincia que ha conseguido este satisfactorio éxito en sus pretensiones, pudiendo su actividad y celo en pró de la justicia, servir de ejemplo á las demás que anhelan idénticos fines. Las grandes ventajas que proporciona el restablecimiento de cada juzgado á la población en que se reinstala, y al distrito que él depende, tanto por los ingresos materiales que reporta, cuanto porque hace más cortos y menos dispendiosos los pleitos y las causas criminales, ha influido poderosamente en el ánimo de la mayoría de las ciudades interesadas, hasta el punto de que casi la totalidad de ellas tienen ya constituidos los depósitos exigidos y formalizadas las correspondientes solicitudes. Bien puede asegurarse que quizá no quedan por reponer media docena de los dieciocho juzgados suprimidos. Tal es el entusiasmo despertado en las localidades y la convicción de las ventajas que se obtienen con ello. En nuestra provincia ya han dado los pasos necesarios todos los distritos, excepción hecha de la capital y ciertamente sería sensible y de pésimo efecto que quedara sin reponer el juzgado de la izquierda, cuando todos los demás volverán á funcionar en breve. Los propios prestigios obligan á nuestras corporaciones á efectuar un esfuerzo que haga no quede Córdoba á menor nivel que el que los pueblos de la provincia conqui-

ten, esfuerzo que será más meritorio si se tiene en cuenta que la utilidad que se reporte, será solo en el orden moral. Además, bueno es tener en cuenta que, según ha indicado ya *La Correspondencia de España*, el sacrificio que se impone á los pueblos, cesará muy pronto, porque existe el firme propósito de que el Estado se encargue enseguida del sostenimiento de los juzgados, y claro es que el que ahora no se reponga no logrará en adelante tener vida. La rapidez en la tramitación, el mayor y más detenido asunto y las mayores garantías de acierto en la tramitación y fallo de los asuntos, son causas por sí solas bastantes á compensar el transitorio desembolso que pueda realizarse. Merecerán nuestro más sincero aplauso las Corporaciones municipal y provincial si atienden á este asunto con el cuidado que reclama su importancia.

El impuesto del timbre.—Por Real decreto ha sido aprobado el Reglamento para ejecución de la Ley sobre dicho impuesto.

Tribunales.—Se han completado los de las cátedras de Historia Natural y de Matemáticas del Instituto de Caba, y se ha propuesto el relativo á la de Física y Química de la Escuela de Veterinaria de esta capital.

Gastos.—Para los de corrección pública se consignaron este mes en el presupuesto de la provincia 2.437 pesetas y 62 céntimos.

Matadero.—En el de esta capital se han sacrificado el día 15 del corriente 57 reses menores y 6 rastras, con peso de 861 kilogramos, y 16 mayores y 2 rastras con 2.789 y medio, que en junto hacen un total de 3.650 y medio kilogramos.

Datos estadísticos.—Se han remitido al Rectorado los de Instrucción pública de esta provincia referentes al anterior curso académico.

Retiro.—Habiendo cumplido la edad reglamentaria para el retiro el comandante de la escala de reserva de Infantería don Anacleto Herranz Orea, afecto al regimiento de Reserva de Oana, número 65, se ha dispuesto que cause baja, por fin del mes actual, en el arma á que pertenece, y pase á situación de retirado con residencia en Lucena; resolviendo al propio tiempo que desde 1.º de Noviembre próximo venidero se le abone, por la Delegación de Hacienda de Córdoba, el haber provisional de 375 pesetas mensuales, ínterin se determina el definitivo que le corresponda, previo informe del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Auxiliar.—Lo ha sido nombrada de la tercera escuela de niñas de Montilla, doña María de la Encarnación Barbeito y Barberán.

Instituto de Higiene.—En el laboratorio establecido en Sevilla, por el señor Murga, ingresaron el mes de Septiembre último veinte individuos mordidos por animales que padecían hidrofobia, ó que infundían sospechas, de los cuales ninguno falleció, según nota que expresado doctor nos ha facilitado.

Autorización.—Se le autorizó á doña Clara Martínez, esposa del capitán de infantería don José Quesada, para que venga á Córdoba á fijar su residencia.

De viaje.—Dicen de Montilla que se encuentra en aquella ciudad nuestro buen amigo el notable novelista don Manuel Martínez Barriónuevo, al que enviamos nuestro cordial saludo.

Los caminos de la ronda.—En el presente número publicamos un edicto de la Alcaldía anunciando la subasta para contratar el acopio y machaqueo de piedra con destino al afirmado de los caminos de la ronda.

A ganarlas.—En el mes de Noviembre próximo se hará la convocatoria á oposiciones para proveer los Registros de la Propiedad vacantes, que se dice tendrán lugar en el mes de Marzo próximo.

Sesión.—Hoy la celebrará para incidencias de quintas la Comisión provincial. Hasta el día 21 no se celebrará otra.

De viaje.—Ha salido de esta capital para la Aliseda, nuestro respetable amigo don Vicente de Hombre Sauquet.

Ascenso.—Lo ha obtenido á comandante el capitán del regimiento de Cazadores de Villarrobledo don Francisco Arredondo Barrero.

Nombramiento.—Ha sido nombrado coronel jefe del depósito tercero de caballos sementales, don Diego Muñoz Cobo y Serrano.

Guardia municipal.—El número 7 condujo anteayer al hospital de Agudos, acompañado de dos mozos de cordel, á una pobre enferma que vive en la calle de Palomares.—El número 8 denuncia á dos jóvenes que anteayer apedreaban los postes de la luz eléctrica en la Cruz del Rastro.—El número 22 da conocimiento

de que en la calle de Meson del Sol se ha rehundido un trayecto de alcantarillado, habiéndose formado un barranco en el empedrado.—El número 27 denuncia á varios jóvenes que anteayer, en la Ribera, encendieron una hoguera y se arrojaban las ascuas unos á otros.—El núm. 6 dice que se encuentra, al parecer en estado ruinoso, el muro foral de una casa de la calle del Crucifijo.—El número 28 condujo anteayer en una camilla, con dos mozos de cordel, al hospital de Agudos, á un enfermo que vive en la puerta de Alfonso XII.

Pensamiento.—Los que son más ácidos y duros para censurar faltas ajenas, suelen ser los más benévolos para juzgar las propias.

Cantar.—Aquellos que descubrir secretos de amor intentan,—en el pecado ellos mismos—llevarán la penitencia.

Más datos.—El individuo que, según ayer digimos, se arrojó del tren próximo á la estación de Almorobón, lo hizo por carecer del correspondiente billete, con tan mala fortuna, que cayó por un puente, destrozándose el cráneo. Se llamaba Eduardo Medina Prat, de 25 años, de oficio minero y natural de Belalcázar, vecino de Pueblo Nuevo.

Crisis obrera.—Grande es la que se siente actualmente en Lucena, como en otras poblaciones de esta provincia, donde hay gran paralización en las obras de campo por causa de la sequía, que impide se proceda á las operaciones de siembra. En la primera de dichas poblaciones carecen de ocupación cuatrocientos braceros, que actualmente se encuentran en desesperada situación, esperándose acuda á remediarla el gobierno emprendiendo obras por cuenta del Estado.

Escuela.—Para ocupar la de Montoro, ha sido nombrado don Pedro Ramón Orti, que desempeñaba la superior de Lebrija, en la provincia de Sevilla.

Regreso.—Lo ha verificado á Aguilar, pasando por Córdoba, despues de breve estancia en Sevilla, don Miguel Calvo Rubio.

Enseñanza.—Ha sido nombrado maestro de la Escuela pública de Valsequillo, el profesor don Domingo Hernandez Suarez.

Escenas rurales.—Una de estas noches desapareció una yegua torda del cortijo de «Mollejón», término de Luque.

Edicto.—El juzgado de Montoro encarga la busca de dos cajas de petróleo, por cuyo hurto se forma causa contra Juan Caro y otro.

Licitación.—En la Agencia ejecutiva de Fuente Obejuna se subasta el día veinte y uno del actual una haza de tierra, de trece fanegas, sitio de la Horma, de aquel término, capitalizada en 1.480 pesetas.

Course.—Se ha declarado desierto el de provisión de la escuela de párvulos de Carcabuey.

Abjuración.—La ha hecho de sus errores racionalistas el antiguo administrador de *Las Dominicales del Libre Pensamiento*, don José Matarredona, desengañado por lo que entre sus sectarios vivió y tuvo que sufrir. Dos hijos suyos, de seis y ocho años de edad, han recibido también el agua de salud en la parroquia de los Dolores, de Madrid. Dios le haga perseverar en el buen camino y vuelva á él á cuantos le ayudaron á la propaganda de las ideas que antes sostenía.

Maestra.—Por pase á otro destino en la provincia de Málaga, ha cesado en el cargo de Maestra de la escuela de Palenciana, doña Carolina Vazquez.

Diplomas.—El Comité ejecutivo de la Exposición regional de Lugo ha otorgado diplomas de cooperación á todos los periódicos de Galicia por sus trabajos en pró del brillante resultado de aquella.

Reclutas.—Se han redimido en Sevilla 331 del servicio de las armas desde 18 de Septiembre, habiendo ingresado en el Tesoro por tal concepto 523 500 pesetas.

Horrores.—En Membrilla (Ciudad Real), una joven, soltera, para ocultar su falta, arrojó á un pozo un niño que había dado á luz, y al verse descubierta se arrojó á otro, del que fué extraída cadáver.

Otra abjuración.—El martes á las ocho se verificó en la parroquia de Santo Tomás de Valencia el bautizo del joven don Eduardo Harker, natural de Hull (Inglaterra), que, abjurando los errores del protestantismo, ha ingresado en el gremio de nuestra Iglesia. El acto revisó severa solemnidad, administrando las aguas de la redención, el señor cura párroco y apadrinando al neófito la señora doña Andrea Ruimós Dieste de García y

su esposo don Antonio García Sánchez. Terminada la ceremonia se celebró el santo sacrificio de la misa, recibiendo la comunión el bautizado. Este contraerá en breve matrimonio con la bella y distinguida señorita doña Julia Hward.

Diálogo.—¿Es usted, amigo, de este pueblo?—Si señor.—¿Y cuanto queda para llegar al otro?—Seis leguas.—Pues caminemos los dos juntos, y así seis leguas entre los dos tocaremos á tres.

A las madres de familia

La mejor defensa de los niños en los graves y peligrosos accidentes de la Dentición, es el «*Dentición Líquida González*», por otro nombre «*Poción Fosfatada de Bismuto y Salol*». Da sabor sumamente agradable es el mejor tónico y digestivo para los niños; facilita en alto grado la formación de los dientes; evita las indigestiones; quita los vómitos y diarreas; restablece prontamente á los raquíticos y sostiene á todos en el mejor estado de salud y desarrollo. Como fórmula racional y científica la reconocen eminentes profesores. De venta en esta capital droguería de don Antonio Carrasco, Ayuntamiento, 10, á una peseta cincuenta céntimos el bote. Depósito central, farmacia de la Alameda, Málaga.

VACUNA

En el Centro de Vacunación, Liceo, 30, se recibe desde hoy latan acreditada linfa suiza, recomendada por las eminencias médicas por los beneficiosos resultados que ofrece. Se venden tubos y se vacuna diariamente de doce á cinco de la tarde. Léanse prospectos.

ANTONIO TORRELLAS Y NAVAL

CORREDOR DE COMERCIO
Representante en esta capital de los señores Cabanellas, Hermanos, Banqueros.

Madrid.—Atocha 30, duplicado.—Barcelona.—Rambla del Centro, 9.

Compra y venta de toda clase de valores del Estado y mercantiles cotizados, facilitando su adquisición en las mismas formas que se realizan en Bolsa, por una comisión muy insignificante.—Descuentos de pagarés y valores endosables, negociaciones de letras sobre todas las plazas nacionales y extranjeras, préstamos y pignoraciones con garantía de fondos públicos, cambios de metales preciosos y billetes nacionales y extranjeros.—Préstamos con garantía hipotecaria sobre fincas rústicas y urbanas, á un módico interés.—Domicilio, Ramirez Arellano 8, duplicado.—Telegramas.—Torrelle.—Córdoba.

Boletín religioso

—SANTO DE HOY.—Santa Edvigis, viuda.—Mañana, San Lucas, evangelista.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en el convento de Religiosas de Santa Ana, por don Angel Torres y doña Carmen Barrios, en sufragio de sus difuntos.

—Durante todo el mes de Octubre se celebrarán cultos solemnes á María Santísima del Rosario en la Iglesia de San Pablo, y predicará mañana en la noche el Sr. Dr. D. José Agreda y Bartha.

—En la Iglesia de San José de los PP. Carmelitas, á las seis de la mañana, se rezará el Santo Rosario exponiendo á S. D. M.

—Ultimo día de solemne novena que las religiosas Siervas de María, Ministras de los enfermos, dedican á su excelsa patrona y Titular Nuestra Señora de la Salud, en su iglesia de Consolación. A las seis de la tarde se rezará. La Estación mayor, Santo Rosario, Ejercicios de la novena, solemne reserva y salve, todo cantado por las Religiosas. Predicará el Sr. Dr. D. Francisco Vargas Jurado. Estará expuesta S. D. M., costeado por don Mariano Lanchares.

—El lunes próximo empezará en la Iglesia de San Pedro de Alcántara la solemne novena que la Comunidad de Religiosas Terciarias de San Francisco de Asís consagra en honor del glorioso San Pedro Alcántara.

—La V. O. T. establecida en la iglesia de Santa Isabel, celebrará el próximo domingo, á las ocho, Misa de Comunión general; y por la tarde, á las cuatro, los ejercicios de costumbre.

—En la iglesia parroquial de Santa Marina se celebrará mañana una solemne fiesta con asistencia de nuestro Excelentísimo Prelado, que presidirá en nombre de S. M. el Rey don Alfonso XIII, como su Delegado. A las diez y media dará principio con la exposición de Su Divina Magestad, celebrando la Misa el Sr. Doctoral de la Santa Iglesia, y predicará el Sr. Dr. D. Manuel de Torres y Torres. Por la tarde saldrá la procesión por el orden que con antelación dijimos en el número del viernes.

—El lunes 19 tendrán lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina; á las nueve se dirá la misa de la comunión general; y por la tarde á las cinco se practicarán las piadosas prácticas de Estatutos, estando la plática á cargo del señor don Rafael García, y terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.

†
XII aniversario
LA SEÑORA

Doña Juana Martín de Montijano

Falleció el 18 de Octubre de 1884.

Todas las misas que se celebren el día 19 del actual, en la parroquia de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Su viudo, hijos, hijas políticas y nietos ruegan á sus amigos y personas piadosas que sirvan encomendarla á Dios.

Espectáculos.

TEATRO CIRCO
DEL GRAN CAPITÁN

Función por secciones para hoy.

Gran Exposición de Cuadros Ilusionistas de las principales maravillas del mundo.

Primera sección.—A las ocho.—Cuadros de España.—Cuadros de Portugal.—Cuadros de París.—Los funerales de Mr. Carnot, Presidente de la República de Francia.—El Faro de Gibraltar.—Edificios célebres y antigüedades históricas.

Segunda sección, á las nueve y media.—Cuadros de Constantinopla.—La Noche Buena en el Infierno.—Cuadros de Egipto.—La Nigromancia Egipcia.—Cuadros de la India.—Cuadros de la China y Japón.—Combate naval entre Chinos y Japoneses.—El Templo de Salomón.—Estrellas infinitas.

Precios para cada sección.

Palcos sin entradas 1 peseta y 50 céntimos.—Sillas con entrada, 40 céntimos.—Anfiteatro con idem, 25 céntimos.—Entrada para palco, 25 céntimos.—Entrada de grada, 15 céntimos.

Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR
del «Diario de Córdoba».

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 17 (1.10 madrugada.)

Insístese que en el Consejo de ministros que se celebrará hoy se acordará el relevo del general Blanco.

El «New-York Herald», dice que ha llegado el momento de que los Estados Unidos intervengan en los asuntos de Cuba en favor de la independencia de la isla.—EXPRESS.

Madrid 17 (1.15 madrugada.)

El general Blanco telegrafía de Manila manifestando que ha cubierto las líneas para impedir que los rebeldes invadan la provincia de Batangas, teniéndolos bloqueados en Talisay.

Regresó á Madrid el señor Cánovas.—EXPRESS.

Madrid 17 (1.25 madrugada.)

Circulan diferentes versiones acerca de la enfermedad del general Echaluze.

Unos creen que le ha repetido el ataque de apoplejía y otros suponen que por disidencias con el general Blanco se halla dispuesto á embarcarse para la Península.—EXPRESS.

Madrid 16 (1.45 madrugada.)

El telegrama oficial de Cuba dá cuenta de diferentes pequeños encuentros en los cuales nuestras tropas mataron 33 rebeldes.

Nosotros tuvimos trece heridos y un muerto.

En Matanzas nueve presentados.—EXPRESS.

Madrid 17 (3 madrugada.)

El despacho oficial recibido de Manila dice que la enfermedad que padece el general Echaluze es debilidad cerebral con repetición del ataque que tuvo hace algún tiempo.

Los médicos que le asisten han prohibido que se le hable.

La córte aplazó su regreso á Madrid para hoy á causa de una ligera indisposición de la infanta.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

GLANDARIO
CAFÉ DE SALUD RECOMENDADO POR TODAS LAS EMINENCIAS MÉDICAS
 HIGIÉNICO
 AGRADABLE Y ECONOMICO
 Paquete cuarto kilo 50 cts. Paquete pequeño 15 cts.
 MARCA LA TORRE DEL ORO.— Sevilla
 Fabricantes: Estéban Martínez y C.^a
 ÚNICOS DEPOSITARIOS EN CÓRDOBA
 Farmacia del Dr. Villegas, plazuela de la Almagra número 30,
 y de Lopez Mora, San Felipe número 13

ALMACÉN
 DE
ACCESORIOS PARA VELOCÍPEDOS
 Inmenso y variado surtido en toda clase de accesorios y piezas sueltas para bicicletas
 EXPEDICION A PROVINCIAS
J. G. GIROD, Postas 25 y 27
 —MADRID—
 La venta considerable de esta casa le permite hacer precios sumamente económicos
 Para convencerse pedir el catálogo ilustrado que se recibe gratis
 DEPOSITO DE LAS CÉLEBRES
BICICLETAS PEUGEOT

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud sin ninguna fé, y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos Emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, debilidades causadas por indiscreciones anticipadas y esfuerzos indebidos, ó enfermedades de los riñones, pleuresías, calambres, punzadas en la espalda, dolores en el pecho que se extienden á los homóplatos, y finalmente, para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación.
 Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos, cuyas ocupaciones les obligan á estar constantemente sentados y están expuestos á contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros ó cuerpos, deben recurrir á los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento.
 ATENCION.—No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (ó sea bastante encarnado) del Dr. Winter, de New York, que son los recomendados por todos los médicos.
 En Córdoba: señores Fuentes hermanos.



LOS EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Calambres, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmónes, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos Perforados de fieltro rojo Americano. De venta en las Droguerías y Boticas. THE WINTER'S American Plaster. Poros Plaster. WHOLESALE NEW YORK.

LA URBANA
 COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS SOBRE LA VIDA
 Establecida en Paris 8, calle Le Peletier, desde el año 1865
 Vigilada por el Gobierno francés
 Autorizada en España por R. O. de 18 de Octubre de 1881

FONDOS DE GARANTÍA
 Las existencias de la Compañía (capital social de DOCE MILLONES DE FRANCOs, reservas etc.) representadas por fincas, metálico, valores mobiliarios clases de 1.ª clase, alcanzan en 31 de Diciembre de 1891,
80 millones de francos
Trescientos veinte millones de reales
 Es de importancia notar que la Compañía las evalúa al precio que han costado muy inferior al que en la actualidad valen y representan.
 Representante en Córdoba, don Rafael Gonzalez Lopez, Madera Alta 30.

SIMIENTE DE LINO TARIN
 Preparado especial para combatir con suceso
 Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas».)
 La Cajita 1^{ra} 30 La Cajita 2^a 30 La Cajita 3^a 30
 «Una cucharita por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche»
 TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-interno de los Hospitales
 PARIS—9, place des Petits-Pères, 9, y todas las farmacias

CARRUAJES DE ALQUILER
 Servicio permanente, pudiéndose utilizar tanto dentro de la población como para expediciones fuera de la misma
COCHES A TODOS LOS TRENES
 Avisos: Ensebio Sanchez, ferretería, Duque Hornachuelos 8 (antes Paraiso).
Teléfono 145.—Cochera 146

DELICADO
AGUA FLORIDA
 PARA EL TOCADOR Y EL BAÑO.
MURRAY & LANMAN
DURADERO
REFRESCANTE Y
PERFUME UNIVERSAL
 RICA PURA Y SIN RIVAL.

AUMENTA
TÓNICO ORIENTAL
DA BRILLO
SVIZIA
PERFUMA
 Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

Depósito al por mayor señores Vicenta Ferrer, Barcelona.



CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DE INVENCION
NUEVAS PRENSAS COUSINOU
 SIMPLES Y ALTERNATIVAS
 PARA ACEITUNAS Y UVAS
 DEPÓSITO GENERAL EN SEVILLA, RÁBIDA 12 Y 14
 remiado con Medalla de Plata en la exposición de Lisboa de 1884.

Fúndase este sistema prensas «Cousinou» en la extracción central de los líquidos mediante capachos con agujero en el centro de doble seno, platillos para el buen repartimiento y equilibrio de las cargas y palanca múltiple de doble alternación capaz de dar una presión de 30.000 á 60.000 kilogramos.
 Estas prensas «Cousinou», con privilegio exclusivo de invención, recomiendan por la estabilidad en los cargos, por la rapidez con que éstos se efectúan y, sobre todo por la extremada sencillez de su organismo, que ofrece al mismo tiempo la gran ventaja de no perjudicar la fuerza aplicada y reportar mucha economía de tiempo y de dinero.
 El Sr. Cousinou construye hoy prensas alternativas movidas á brazo, de todos los tamaños, desde la prensa de 10 fanegas hasta la de 30.
 Patente y notable es la ventaja de las prensas alternativas sobre las simples, así por su costo como por su conveniencia. Baste decir que una prensa simple, cuyo precio es de 1.250 pesetas, recibe en cada cargo 10 fanegas, y haciendo 4 cargos en las veinticuatro horas, resultan 40 fanegas. Por el contrario, la prensa alternativa, cuyo valor es de 1.750 pesetas, puede hacer al día 8 cargos, ó sean 80 fanegas, ó bien que despacha doble material, á que corresponde análogo resultado positivo.
 En las prensas de mayor tamaño se multiplican las ventajas y son más fácilmente apreciables, puesto que la diferencia de precio es de un 30 por 100 próximamente.
 También están dando buen resultado las numerosas instalaciones que hace el señor Cousinou de prensas alternativo movidas por medio de caballerías ó máquina de vapor, pues producen de 100 á 240 fanegas en las veinticuatro horas, siendo suficiente una caballería y un solo rulo en los números pequeños, y dos caballerías y dos rulos sobre el mismo empiedro en los números mayores. Es muy de notar que con máquina de vapor es suficiente una de cuatro caballos de fuerza para obtener los resultados á que se hace referencia.
 En los almacenes del señor Cousinou, Rábida 12 y 14, hay prensas montadas para el pibre exámen del público, de aceitunas y de uvas (nuevos modelos), pisadores de uvas esmenzadoras de orujo, movimientos para rulos, calderas de chapa de cobres y hierro para los molinos, bombas de trasiego y riego, etc.

LICOR LAVILLE GOTA
 REUMATISMOS
 Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
 F. COMAR & HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.
 VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causoncio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

SAVIA PECTORAL
 El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos; cura resfriados, tos, gripe, catarros, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras.
 En PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

Arrendamiento. Desde el día se hace de la casa de nueva construcción calle Valladares 22: en la misma, en el número 15, facilitarán la llave: para tratar, Cuesta de Luján, depósito de Santa Matilde. s4-2
 Por no querer seguir en el negocio, se traspasa la acreditada tienda de abacería de la viuda de Triguillos, plazuela de Almagra 22, frente á la confitería. s4-3

Venta. Se hace por precio módico de un estrado compuesto de sofá, dos butacas y doce sillas con muelles y forradas de redécilla azul, todo en el mas perfecto estado de conservación, para verlo y tratarlo, en la calle de Buñices 21. s4-2
 Se vende la casa Mármol de Bañuelos número 4, con agua, jardín y muchas habitaciones. s8-8

TALLER DE MARMOLES
 DE
MARIANO BLANCAS
 LICEO 53, Y CRISTOBAL COLON 58
 FRENTE AL GRAN CAPITAN
CORDOBA

Construcción de panteones, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pilas, baños tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas y cuantos trabajos sean concernientes á este ramo.
 El público, á quien recomendamos tan acreditado establecimiento, puede tener la seguridad de encontrar en él trabajos de indiscutible mérito y de economía en precios.

CARBONELL Y COMPAÑIA
 SOCIEDAD EN COMANDITA
 CÓRDOBA

Cebada superior Salónica, para dentro, 30 reales fanega.
 En la estación 28 y 1/2 fanega.
 Cebada mediana, Rusa, para dentro, 29 reales fanega.
 En la estación 27 y 1/2.

Desde el día se arrienda, ó desde 1.º de Noviembre, la planta baja de la casa plaza del Salvador 25, compuesta de extenso portal propio para establecimiento, dos habitaciones bajas, galería, patio, pozo, cocina, corral, cuadra y escusado: para tratar, ealle Liceo 5 y 7, zapatería de don Genaro Rincón. s4-3
 Arrendamiento. Se hace desde el día de un apartado en la casa número 111 calle Agustín Moreno: para tratar, Fernando Colón 4. s4-3
 Se vende un mostrador en buen uso y varios enseres de especería: pueden verse y tratar, Gutierrez de los Ríos, calleja de Mansera 48. s4-3
 Pinos y aceitunas. Se vende una partida de pinos que hay para su corta, y el fruto de aceituna pendiente de la posesión llamada el Algibe: para tratar de su precio, en la calle del Poyo 48: también se venden dos depósitos para aceite, de cabida de 130 arrobas cada uno, y una vascuña en que pueden pesarse hasta 150 kilos ó 300 libras. s8-3
 Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas calle Romero 32 y Deanes 31 y 33: para tratar, Letrados número 20. s10-9
 Venta. Se hace del fruto pendiente de aceituna de la hacienda del Maestrescuela: para tratar, Liceo núm. 47. s4-3
 Venta y arrendamiento. Se vende la casa calle Deanes 23, y se arriendan en la casa calle Almanzor 58, dos apartados, uno bajo con portal para establecimiento y el otro alto, con cielos rasos, acristalados y con vistas á la calle. Deanes 23, darán razón. s4-3
 Se arriendan desde el día la casa principal calle Alfonso XII número 63, y otra plazuela de San Juan de Letrán número 48. Informarán del precio y condiciones, en la Librería del DIARIO DE CÓRDOBA, calle de San Fernando número 34.

Quina de Pelletier
 ó de las 3 Marcas
 Adoptada por todos los médicos, en razón de su pureza y eficacia, contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETIER, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las otras medicamentosas. Se vende en frascos de 10, 20, 30, 100, 200, 500 y 1000 cápsulas. Es el más poderoso de los tónicos conocidos: una sola cápsula representa una gran copa de vino de quina.
 EN PARIS, 8, Rue Vivienne y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

FUNDICION
 DE
A. Castillo y Serrano
 CONSTRUCCION
 En toda clase de metales
5 GARCIA LOVERA 5
 Antes Azonaicas
 CORDOBA

ALFOMBRAS
 Surtido extraordinario
 En cordelillos desde 2 reales; fieltros anchos desde 8; moquetas rigadas de 10 reales en adelante. Establecimiento de tejidos al por menor, denominado «Las Filipinas», Arce Real número 19.
 Desde el día se arrienda la casa y tienda calle del Ayuntamiento número 10, inmediata á la calle de Claudio Marcelo, con estantería, mostrador y aparatos de gas. Darán razón, en la librería del DIARIO. s4-3

Venta de coches.
 Se vende un familiar en muy buen estado y de excelente construcción, y un birrioch propio para doma. Darán razón calle de José Rey núm. 1.
 Venta. Se vende un sofá forrado de yute, de caoba, en buen uso: en la calle San Fernando 66, darán razón. s4-3
 Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa número 22 calle del Liceo, hoy de Alfonso XIII, y el portal número 12 calle de San Pablo: para tratar, en la calle de Villalones 4. s10-9

VENTA
 Se hace de una cómoda de álamo blanco de buena construcción y en precio económico. Puede verse todos los días, en la calle Caldereros, frente al número uno. s8-6

E. ALMENARA.
 Claudio Marcelo 5
 CORDOBA

Fotografías por todos los sistemas conocidos, con gran exactitud y esmero. Ampliaciones, reproducciones, vistas, pinturas y cromotipias. Regalo: 3 hermosos retratos Prusianos á pesetas. privilegio en retratos de relieve.
Montilla en Madrid
 FEDERICO ALAMO
 Vinos finos de Montilla y los Moriles de la acreditada bodega de don Rafael Lopez Dieguez, de Córdoba: de las mejores marcas de Jerez y Sanlúcar: guardadores de Cazalla etc. Cruz 37, Madrid.
 Desde el día, y en renta de 20 pesetas mensuales, se arrienda la casa número 2 plazuela del Conde de Gaviota. En la de los Moros número 1, darán razón. s4-1